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ЦІЛЕ-РЕЗУЛЬТАТИВНИЙ КОМПОНЕНТ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ТА СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО 

РОБОТИ ІЗ ВРАЗЛИВИМИ КАТЕГОРІЯМИ НАСЕЛЕННЯ

Анотація. У статті на підставі системного підходу розкрито один із компонентів системи профе-
сійної підготовки соціальних педагогів та соціальних працівників до роботи із вразлиивими категоріями на-
селення. До складників цієї системи також належать ціле-результативний, теоретико-методологічний, 
суб’єкт-суб’єктний, середовищний, змістовий, технологічний компоненти. Мета статті – надати змістов-
ну характеристику ціле-результативному компоненту системи професійної підготовки майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних прац івників до роботи із вразливими категоріями населення. Методи досліджен-
ня: аналіз і синтез наукової літератури, узагальнення, класифікація (для з’ясування ключових понять дослі-
дження), систематизація, групування (для концептуалізації основних положень дослідження), теоретичне 
узагальнення (для формулювання підсумкових положень та висновків). Результати дослідження полягали у 
тому, що ціле-результативний компонент визначає мету – формування професійної готовності майбут-
ніх соціальних педагогів та соціальних працівників до роботи із вразливими категоріями населення, яка є 
системоутворювальним чинником, реалізується на трьох рівнях (мега-, макро-, мікро-) та знаходить своє 
втілення в конкретному результаті ‒ професійна готовність майбутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників до роботи із вразливими категоріями населення.

Ключові слова: ціле-результативний компонент, система, професійна підготовка, соціальний педагог, 
соціальний працівник, вразливі категорії населення.

Вступ. Соціальна, політична, економічна, гумані-
тарна криза в Україні на тлі зовнішніх та внутрішніх 
викликів спричинили появу великої кількості вразли-
вих категорій населення, які в нормативному та на-
уковому вітчизняному просторі визначаються як та 
частина суспільства, що найбільш сприйнятлива до 
впливу негативних чинників та не в змозі самостій-
но забезпечити собі гідних умов існування. Останнім 
часом до визначених раніше категорій вразливого 
населення (особи з інвалідністю, похилого віку, ма-
лозабезпечені, з девіантною поведінкою та ін.) дода-
лися нові – внутрішньо переміщені особи, особи з 
тимчасово окупованої території, військовослужбов-
ці – учасники бойових дій, які мають високий ступінь 
ризику потрапляння в складні життєві обставини. У 
зв’язку з цим актуалізувалася проблема професійної 
підготовки фахівців до роботи із вразливими катего-
ріями населення.

Нами було розроблено систему професійної під-
готовки майбутніх соціальних педагогів та соціаль-
них працівників до роботи із вразливими категорія-
ми населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз джерел наукової літератури, в яких представлено 
системний підхід до вирішення проблеми (В. Без-
палько, В. Волкова, Б. Гершунський, В. Докучаєва, 
О. Дубасенюк, І. Зайнишев, Т. Ільїна, І. Ільясова, 
О. Караман, Н. Кузьміна, С. Омельченко, О. Павлен-
ко, С. Сисоєва, В. Сластьонін, В. Торохтій, С. Хар-
ченко, Є. Хриков та ін.) вказує на багатоаспектний 
характер поняття «мета». Із соціально-педагогічної 
точки зору вона може мати філософсько-методоло-
гічне, психологічне і педагогічне значення, відобра-
жає протиріччя і причинні стосунки у світі, зв’язки 
суб’єктивного і об’єктивного і має діяльнісну приро-
ду. Мета також зумовлює вибір можливих засобів і 
шляхів її досягнення, визначає напрями пошуку до-
даткових джерел інформації про умови і соціальне 

середовище життєдіяльності досліджуваного об’єкта 
[1; 2].

Мета статті – надати змістовну характеристику 
ціле-результативному компоненту системи профе-
сійної підготовки майбутніх соціальних педагогів та 
соціальних працівників до роботи із вразливими ка-
тегоріями населення. 

Методи дослідження: аналіз і синтез наукової лі-
тератури, узагальнення, класифікація (для з’ясування 
ключових понять дослідження), систематизація, гру-
пування (для концептуалізації основних положень 
дослідження), теоретичне узагальнення (для форму-
лювання підсумкових положень та висновків).

Виклад основного матеріалу. Спираючись на 
концептуальні положення теорії систем (І. Блауберг, 
В. Садовський, Е. Юдін) та педагогічних систем 
(Н. Кузьміна), систему професійної підготовки май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до роботи із вразливими категоріями населення 
визначаємо як цілісну, упорядковану, взаємозумовле-
ну сукупність компонентів (ціле-результативний, те-
оретико-методологічний, субʼєкт-обʼєктний, серед-
овищний, змістовий та технологічний), спрямовану 
на формування готовності майбутніх соціальних пе-
дагогів та соціальних працівників до роботи із враз-
ливими категоріями населення. 

Першим компонентом системи, характеристику 
якого ми докладно розкриємо через ціле-результа-
тивний компонент, буде мета та завдання професій-
ної підготовки майбутніх соціальних педагогів та со-
ціальних працівників до роботи із вразливими кате-
горіями населення, що підкоряє та об’єднує всі інші 
компоненти системи.

До ціле-результативного компонента досліджу-
ваної системи відносимо мету, завдання, результат 
професійної підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів та соціальних працівників до роботи із вразли-
вими категоріями населення. Традиційно розпочне-
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мо опис з мети як основної рушійної сили будь-якої 
діяльності та системотвірного компонента системи. 

У сучасній філософії поняття «мета» вживається, 
принаймні, у трьох сенсах: 1) як специфічний пізна-
вальний прийом, при якому наслідок мислиться як 
мета передуючих, діючих причин; 2) як об’єктивне, 
без втручання ідеального чинника, відношення, де 
метою є спрямованість змін до означеного результа-
ту, зберігання стійкості стану самокерованої системи 
в заданих параметрах її функціонування, що досяга-
ється за допомогою механізму зворотного зв’язку; 
3) як ідеальний і жаданий образ майбутнього резуль-
тату діяльності, який породжується свідомістю та 
детермінує сам процес [3, с.6]. 

Одним з ключових компонентів, від якого зале-
жить загальний процес професійної підготовки май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до роботи із вразливими категоріями населення, є 
мета системи, що слугує значущим орієнтиром, від-
повідно до якого структурується і наповнюється вся 
система.

Мета будь-якої педагогічної системи функціонує 
у взаємопов’язаних рівневих векторах – на рівні со-
ціального замовлення (мегамета), регіону (макро-
мета) та безпосередньо системи професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників закладу вищої освіти як трансформова-
ного соціального запиту (мікромета). Таку багато-
рівневу мету пов’язуємо з наявністю горизонтальних 
зв’язків системи. 

На рівні соціального замовлення реалізується так 
звана «глобальна мета» (В. Беспалько), що віддзер-
калює вимоги, які висуває суспільство до особистос-
ті, зокрема до майбутніх фахівців, що зафіксовано 
у відповідних нормативно-правових документах, на 
основі яких здійснюється професійна та фахова під-
готовка майбутніх соціальних педагогів та соціаль-
них працівників (закони України «Про вищу освіту» 
(2014 р.), «Про фахову передвищу освіту» (2019 р.), 
«Про професійну (професійно-технічну) освіту» 
(1998 р.), «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми 
та молоддю» (2001 р.), «Про соціальні послуги» 
(2003 р.), Національна рамка кваліфікацій, Держав-
ні галузеві стандарти зі спеціальності 231 Соціальна 
робота для першого (бакалаврського) та другого (ма-
гістерського) рівнів вищої освіти (2019 р.), Стандарт 
професійної (професійно-технічної) освіти з профе-
сії 5133 «Соціальний робітник» (2021 р.), професійні 
стандарти «Соціальний працівник» (2019 р.), «Соці-
альний робітник» (2019 р.), «Фахівець із соціальної 
роботи» (2020 р.) та ін.). 

Сформулюємо глобальну мету, спираючись на:
− Закон України «Про освіту», де мета освіти за-

галом розглядається через «всебічний розвиток лю-
дини як особистості та найвищої цінності суспіль-
ства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних 
здібностей, формування цінностей і необхідних для 
успішної самореалізації компетентностей, вихован-
ня відповідальних громадян, які здатні до свідомого 
суспільного вибору та спрямування своєї діяльності 
на користь іншим людям і суспільству, збагачення на 
цій основі інтелектуального, економічного, творчого, 
культурного потенціалу українського народу, підви-
щення освітнього рівня громадян задля забезпечення 
сталого розвитку України та її європейського вибо-
ру» [4];

– Закон України «Про вищу освіту», де ідеальна 
мета, до якої варто тяжіти, схарактеризована через 
сутність категорії «вища освіта», що тлумачиться 
на законодавчому рівні як «сукупність систематизо-
ваних знань, умінь і практичних навичок, способів 

мислення, професійних, світоглядних і громадян-
ських якостей, морально-етичних цінностей, інших 
компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти 
(науковій установі) у відповідній галузі знань за 
певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за 
складністю є вищими, ніж рівень повної загальної 
середньої освіти» [5].

– Державний стандарт вищої освіти за спеціаль-
ністю 231 «Соціальна робота» визначає чітку освіт-
ню мету щодо підготовки майбутніх соціальних пе-
дагогів та соціальних працівників – «підготовка фа-
хівців, здатних розв’язувати складні спеціалізовані 
задачі та прикладні проблеми соціальної сфери або 
у процесі навчання, у тому числі управління соці-
альними процесами та процесами, що мають місце в 
індивідуальному розвитку особистості, що передба-
чає застосування певних теорій та методів соціальної 
роботи і характеризується комплексністю та невизна-
ченістю умов, та зорієнтованих на подальшу фахову 
самоосвіту» [6].

Отже, констатуємо, що цілі професійної підго-
товки майбутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників взаємопов’язані та взаємообумовлені, 
що є підставою об’єднати їх в один ціле-результатив-
ний компонент.

Вірогідно, що на рівні соціального замовлення 
мета, що висувається, стосується майбутніх фахівців 
загалом, сформульована в Законі України «Про вищу 
освіту» і полягає в підготовці конкурентоспромож-
ного людського капіталу для високотехнологічного 
та інноваційного розвитку країни, самореалізації 
особистості, забезпечення потреб суспільства, рин-
ку праці та держави у кваліфікованих фахівцях.

На наш погляд, ця мета частково конкретизується 
щодо майбутнього соціального педагога та соціаль-
ного працівника через Державний стандарт вищої 
освіти за спеціальністю 231 «Соціальна робота». 
Отже, на рівні соціального замовлення (мегамета) 
мету системи можна визначити як підготовку фа-
хівців, здатних розв’язувати складні спеціалізовані 
задачі та прикладні проблеми соціальної сфери або 
у процесі навчання, зокрема управління соціальними 
процесами та процесами, що мають місце в інди-
відуальному розвитку особистості, що передбачає 
застосування певних теорій та методів соціальної 
роботи і характеризується комплексністю та не-
визначеністю умов, та зорієнтованих на подальшу 
фахову самоосвіту.

Макромета системи підготовки майбутнього со-
ціального педагога та соціального працівника кон-
кретизується через регіональний контекст, зокрема 
на сході України така мета може відбивати потреби 
регіону у відновленні й зміцненні кадрового потенці-
алу (через відтік кадрів із зони конфлікту); специфіч-
ної підготовки фахівців із соціальної педагогіки та 
соціальної роботи до роботи із новими вразливими 
категоріями людей, спричинених війною, – внутріш-
ньо переміщеними особами, особами з тимчасово 
окупованої території, військовослужбовцями – учас-
никами бойових дій; розробку специфічного змісту 
і технологій соціальної та соціально-педагогічної 
роботи щодо деокупації та реінтеграції тимчасово 
окупованих територій у правовий та освітній простір 
України тощо.

На рівні закладу вищої освіти (мікромета) відбу-
вається трансформація мети соціального замовлення 
на рівні держави і регіону відповідно до специфіки 
фахової підготовки майбутнього соціального педаго-
га та соціального працівника в конкретному закла-
ді вищої освіти, відбитою в назві і змісті освітньої 
програми, що визначається кожним ЗВО в межах 
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спеціальності 231 Соціальна робота. Кожна освітня 
програма проєктується відповідно до законодавчих 
норм, визначених у Державному стандарті вищої 
освіти за спеціальністю 231 «Соціальна робота» у 
вигляді компетентностей (інтегральної, загальних, 
професійних) та програмних результатів навчання. 
Тобто на рівні мікромети йдеться про підготовку 
майбутніх соціальних педагогів та соціальних пра-
цівників у конкретному закладі вищої освіти, резуль-
татом якої є їхня готовність до виконання переліку 
освітніх і професійних завдань, виражених у про-
грамних результатах навчання. Отже, коло «мета – 
результат» замкнулося.

Уважаємо, що на рівні закладу вищої освіти ме-
тою системи є формування готовності майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівників до ви-
конання кола освітніх і професійних завдань, визна-
чених у Стандарті вищої освіти зі спеціальності 231 
Соціальна робота та конкретній освітній програмі.

Однією з комптентностей та програмних резуль-
татів навчання підготовки майбутніх соціальних пе-
дагогів та соціальних працівників є готовність до ро-
боти із вразливими категоріями населення.

А тому, конкретизуючи мікромету підготовки 
майбутніх соціальних педагогів та соціальних пра-
цівників на рівні ЗВО через призму предмета нашого 
дослідження, метою системи підготовки майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення будемо 
вважати формування готовності майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до роботи із 
вразливими категоріями населення.

На основі використання теорії і технології ціле-
покладання (процес і результат визначення, форму-
лювання, постановки цілей і завдань освітнього про-
цесу, інструмент формування системи цілей (дерева 
цілей), який визначає вибір форм, методів і способів 
досягнення генеральної мети) доцільно визначити 
ієрархію цілей системи професійної підготовки май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до роботи із вразливими категоріями населення: 
1) загальна мета системи (стратегічна); 2) мета сис-
теми на різних етапах її реалізації (тактична); 3) мета 
освітнього процесу в конкретний момент часу (опе-
ративна), тобто йдеться про певні цілі, що ставлять 
перед собою суб’єкти освітнього процесу під час 
різних етапів та форм роботи – лекції, семінарського 
заняття, різних видів самостійної роботи, позаауди-
торної роботи, різних видів практик, виконання на-
уково-дослідної роботи, написання різних видів ро-
біт у жанрі академічного письма (реферати, курсові 
роботи) тощо.

Отже, загальною (стратегічною) метою дослі-
джуваної й змодельованої нами системи, сформу-
льованої вище, є формування готовності майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення.

Таку мету ми розглядаємо як стратегічну та дещо 
ідеальну, адже однакового рівня сформованості го-
товності майбутніх соціальних педагогів та соціаль-
них працівників практично неможливо досягнути 
наприкінці фахової підготовки в умовах ЗВО. Крім 
того, ми розуміємо, що кожна особистість матиме 
унікальний (індивідуальний) набір знань, умінь, 
навичок, компетентностей, отже, уніфікувати його 
складно.

Часткова конкретизація ідеальної мети системи 
відбувається на наступному рівні, а саме під час того 
чи того етапу реалізації системи, що віддзеркалює 
тактичні цілі. 

До етапів реалізації системи професійної підго-

товки майбутніх соціальних педагогів та соціальних 
працівників до роботи із вразливими категоріями на-
селення ми віднесли такі: адаптивний, формуваль-
ний, активно-творчий. Конкретизуємо мету кожного 
з виокремлених нами етапів через сукупність за-
вдань, які необхідно вирішити на кожному з них.

Так, метою адаптивного етапу є адаптація май-
бутніх соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до умов освітнього середовища ЗВО; формування 
уявлення про майбутню професію, зокрема про ро-
боту із вразливими категоріями населення; розвиток 
ціннісних орієнтацій, потреб, мотивів, пов’язаних 
із майбутньою професійною діяльністю, прагнен-
ням до постійного особистісного й професійного 
зростання, саморозвитку й самореалізації в обраній 
професії тощо. Означена мета реалізується через 
вирішення таких завдань: 1) познайомити майбут-
ніх соціальних педагогів та соціальних працівників 
з місією та стратегією діяльності ЗВО, освітньою 
програмою; 2) сформувати уявлення про систему 
професійних компетентностей та програмних ре-
зультатів навчання, які повинні засвоїти майбутні 
соціальні педагоги та соціальні працівники, зокрема 
необхідних для роботи із вразливими категоріями 
населення; 3) створити умови для усвідомлення та 
розуміння майбутніми соціальними педагогами та 
соціальними працівниками сутності, значення і ви-
дів соціальної роботи, зокрема із вразливими катего-
ріями населення; уявлень про вразливі категорії на-
селення; основних аспектів і складників соціальної 
та соціально-педагогічної роботи (соціологічного, 
психологічного, педагогічного, юридичного, еконо-
мічного, менеджерського, медичного) та психології 
(загальної, вікової, соціальної, педагогічної) шляхом 
розширення змісту фахових дисциплін та залучення 
до інших видів діяльності в процесі першого року 
навчання (соціально-гуманітарної та пропедевтичної 
науково-дослідної); 4) здійснити діагностику вхідно-
го рівня сформованості готовності соціальних педа-
гогів та соціальних працівників до роботи із вразли-
вими категоріями населення; 5) спрямувати роботу 
на розвиток ціннісних орієнтацій, потреб, мотивів, 
пов’язаних із майбутньою професійною діяльністю, 
прагненням до постійного особистісного й професій-
ного зростання, саморозвитку й самореалізації в об-
раній професії тощо. 

Прогнозованим результатом адаптивного етапу 
реалізації системи є усвідомлення сутності, значення 
і видів соціальної роботи та основних її напрямів із 
вразливими категоріями населення; сформованість 
певною мірою ціннісних орієнтацій, потреб, мотивів, 
пов’язаних із майбутньою професійною діяльністю, 
прагненням до постійного особистісного й профе-
сійного зростання, саморозвитку й самореалізації в 
обраній професії.

Мета формувального етапу полягає у формуван-
ні системи науково-теоретичних знань, операційно-
практичних умінь і навичок, індивідуально-особис-
тісних якостей, необхідних для успішного виконання 
професійних завдань щодо роботи із вразливими 
категоріями населення та пов’язаних із попереджен-
ням, мінімізацією або подоланням складних життє-
вих обставин для їх успішної соціалізації та інтегра-
ції в суспільство, а саме: взаємодіяти з клієнтами; 
оцінювати соціальні, педагогічні та психологічні 
проблеми, потреби, особливості та ресурси клієнтів; 
розробляти шляхи подолання соціальних, педагогіч-
них і психологічних проблем, знаходження ефектив-
них технологій їх вирішення.

Для реалізації означеної мети необхідним є ви-
рішення таких завдань: 1) забезпечити якість про-
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фесійної підготовки майбутніх соціальних педаго-
гів та соціальних працівників (створення кадрових, 
матеріально-технічних, навчально-методичних, ін-
формаційних умов) щодо формування системи на-
уково-теоретичних знань, операційно-практичних 
умінь і навичок, індивідуально-особистісних якос-
тей, необхідних для успішного виконання професій-
них завдань щодо роботи із вразливими категоріями 
населення шляхом подальшого розширення відпо-
відного змісту фахових дисциплін, використання ін-
терактивних технологій навчання, розробка й упро-
вадження нових обов’язкових та вибіркових освітніх 
компонентів; залучення майбутніх соціальних педа-
гогів та соціальних працівників до різних видів ді-
яльності (навчальної, науково-дослідної, соціально-
гуманітарної, міжнародної, професійно-практичної 
тощо); 2) координація зусиль з різнопрофільними 
органами, установами, організаціями для поєднання 
науково-дослідної, соціально-гуманітарної, міжна-
родної, професійно-практичної діяльності майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівників); 
3) сприяння студентським ініціативам у межах різ-
них видів соціально-гуманітарної діяльності (сус-
пільно корисній, волонтерській, культурно-дозвіллє-
вій) та ін. 

Виходячи з цього, прогнозованим результатом 
системи на формувальному етапі є сформованість у 
майбутніх соціальних педагогів та соціальних пра-
цівників системи науково-теоретичних знань, опе-
раційно-практичних умінь і навичок, індивідуаль-
но-особистісних якостей, необхідних для успішного 
виконання професійних завдань щодо роботи із враз-
ливими категоріями населення.

І, нарешті, метою активно-творчого етапу є 
шліфування й закріплення операційних та практич-
них умінь і навичок, необхідних для роботи майбут-
ніх соціальних педагогів та соціальних працівників 
із вразливими категоріями населення, зокрема, ко-
мунікації, організації соціальних послуг, взаємодії і 
самодопомоги тощо в процесі включення в активну 
професійно-практичну діяльність.

Завданнями професійної підготовки майбутніх 

соціальних педагогів та соціальних працівників на 
цьому етапі можуть бути: 1) реалізація в змісті ви-
робничої практики активної й творчої професійної 
діяльності із вразливими категоріями населення; 
2) створення й реалізація стартапів, проєктів, різних 
продуктів діяльності (концепцій, моделей, програм 
тощо); 3) підтримка студентських ініціатив у різних 
видах діяльності (навчальній, соціально-гуманітар-
ній, науково-дослідній, міжнародній, професійно-
практичній) тощо.

Сформулювавши ієрархію цілей та завдань сис-
теми професійної підготовки майбутніх соціальних 
педагогів та соціальних працівників до роботи із 
вразливими категоріями населення можемо визначи-
ти результат системи, що полягає у сформованості 
(певною мірою, у цей проміжок часу) професійної 
готовності майбутніх соціальних педагогів та соці-
альних працівників до роботи із вразливими катего-
ріями населення в сукупності чотирьох компонентів 
(ціннісно-мотиваційного, науково-теоретичного, 
операційно-практичного, індивідуально-особистіс-
ного), спрямованої на попередження, мінімізацію 
або подолання складних життєвих обставин для їх 
успішної соціалізації та інтеграції в суспільство. 
Якщо результат системи представити більш лаконіч-
но, то це – професійна готовність майбутніх соціаль-
них педагогів та соціальних працівників до роботи із 
вразливими категоріями населення. Такий результат 
співвідноситься з метою й робить змодельовану нами 
систему цілеспрямованою, цілісною, надійною. 

Викладений матеріал дозволяє зробити наступні 
висновки. Розробка та характеристика ціле-резуль-
тативного компонента системи професійної підго-
товки соціальних педагогів та соціальних працівни-
ків до роботи із вразливими категоріями населення, 
до якого ми відносимо мету, завдання, результат, ста-
нуть підґрунтям й орієнтиром для характеристики ін-
ших компонентів системи. Перспективи подальшого 
дослідження вбачаємо в розкритті змісту всіх ком-
понентів системи професійної підготовки майбутніх 
соціальних педагогів та соціальних працівників до 
роботи із вразливими категоріями населення.
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THE GOAL-RESULT COMPONENT OF PROFESSIONAL TRAINING SYSTEM FOR FUTURE SOCIAL 
PEDAGOGUES AND SOCIAL WORKERS TO WORK WITH VULNERABLE CATEGORIES OF 

POPULATION

Abstract. Based on a systematic approach, the article reveals one of the components of the system of professional 
training of social educators and social workers to work with vulnerable groups. The components of this system 
also include whole-eff ective, theoretical-methodological, subject-subject, environmental, content, technological 
components. The purpose of the article is to provide a meaningful description of the purposeful component of 
the system of professional training of future social educators and social workers to work with vulnerable groups. 
Research methods: analysis and synthesis of scientifi c literature, generalization, classifi cation (to clarify key research 
concepts), systematization, grouping (to conceptualize the main provisions of the study), theoretical generalization 
(to formulate the fi nal provisions and conclusions). The results of the study were that the goal-eff ective component 
determines the goal − the formation of professional readiness of future social educators and social workers to work 
with vulnerable groups, which is a system-forming factor, implemented at three levels (mega-, macro-, micro-) and 
fi nds its embodiment in a concrete result − the professional readiness of future social educators and social workers to 
work with vulnerable groups. The development and characterization of the goal-eff ective component of the system of 
professional training of social pedagogues and social workers to work with vulnerable groups, to which we refer the 
goal, objectives, results, will be the basis and benchmark for characterizing other components of the system. We see 
prospects for further research in the disclosure of the content of all components of the system of professional training 
of future social pedagogues and social workers to work with vulnerable groups.

Key words: whole-eff ective component, system, professional training, social pedagogue, social worker, 
vulnerable categories of population.


